

牢记总书记重托 奋力推动治蜀兴川再上新台阶 —学习贯彻省委十一届四次全会精神

“成绩单”背后有哪些新期待? 从两个维度看 21 市州 GDP

从总量看

“2000亿元俱乐部”扩容 谁能率先突破3000亿元?

2018年,德阳、宜宾、南充3市纷纷跨进“2000亿元俱乐部”。而在2017年,除成都外,四川省只有绵阳一个市州突破“2000亿”大关。

能够率先拔得头筹,必然有过人之处。分析发现,绵阳、德阳、宜宾、南充4市,去年的GDP增速都保持在9%及以上。而全省21个市州GDP增速在9%及以上的,总共只有5个,还有一个席位被甘孜占领。

目前四川“2000亿元俱乐部”的4位成员按绵阳、德阳、宜宾、南充依次排列,GDP总量差距并不明显:宜宾和南充

两地GDP只差20亿元左右,绵阳与德阳的GDP差距在100亿元以内。

谁能率先突破“3000亿元”?“今年将开展项目年、产业年、招商年活动,促进南充跨越发展,不断缩小与标兵的距离。”在近日召开的新闻媒体座谈会上,南充市委书记宋朝华说。南充提出,要确保今年地区生产总值突破2200亿元,固定资产投资突破1800亿元,一般公共预算收入突破120亿元,为2021年GDP跨过2500亿元、2023年跨过3000亿元大关奠定坚实基础。

其他各市也屡出大手笔。德阳签下

了“百亿”大单。总投资100亿元的重庆爱普科技集团有限公司高端半导体芯片产业园项目落户广汉,该项目全部建成投运后,年销售收入将达100亿元。绵阳出台了《制造业核心竞争力提升7个行动计划》,对制造业智能化发展、绿色发展、服务化发展、本地配套率提升等方面做出了规划。宜宾出台了《关于进一步促进民营经济健康发展的意见》,提出力争到2021年,全市民营企业达到60000户以上,民营经济增加值实现2000亿元,占地区生产总值比重达到65%以上。

从增速看

7市州低于平均水平 追赶路上如何出奇招?

有喜也有忧。2018年,全省GDP平均增速为8.0%,21个市州中共有7个市州未达到全省平均水平。

增速有所回落的泸州提出,今年将以“三大千亿产业”为重点,推动制造业高质量发展;打造千亿白酒产业、千亿电子信息产业以及能源化工、装备制造、现代医药、航空航天等组成的千亿新兴产业。

不进则退,慢进也是退。在排位上“咬”得很紧的攀枝花和遂宁,2017年的差距仅为6.2亿元左右,攀枝花以微弱优势领先。而在去年的排位表上,遂宁反

引目标龙头企业信息库”。

成都平原经济区中,唯一没有过千亿元的雅安,在开年也喊出了“开局就要攻坚、起步就要冲刺”的口号。据悉,川藏铁路的开工建设,将为雅安扩大城市规模、夯实交通基础设施及发展物流商贸、旅游康养、轨道交通等相关产业带来重大机遇。

不进则退,慢进也是退。在排位上“咬”得很紧的攀枝花和遂宁,2017年的差距仅为6.2亿元左右,攀枝花以微弱优势领先。而在去年的排位表上,遂宁反

超攀枝花。分析原因:遂宁的GDP增速从2017年的8.3%提升至8.8%,而攀枝花的增速2017年、2018年分别为7.4%、7.5%。

如何追赶上攀枝花提出,今年将要继续做好“钒钛、阳光”这两篇“文章”,着力发挥资源优势、生态优势,打造世界级钒钛材料基地和国际阳光康养旅游目的地,走出老工业基地和资源型城市转型发展、创新发展、跨越发展的新路子。

蒋君芳

载重轻、跑得快——甘孜州的表现正好说明了这一点。甘孜州经济体量只有不到300亿元,虽然目前在所有市州中排名最后一位,但这两年表现出强劲的冲击力。2016年,甘孜GDP增速还排在全省倒数第三,仅为7.0%。之后,甘孜分别以9.1%、9.3%的成绩,连续两年为全省GDP增速第一。

除甘孜外,南充、自贡的增速,均创近5年以来当地新高,达州增速创2015年以来新高。

四川专项打击欺诈骗保行为

记者近日从四川省医疗保障局获悉,于去年9月启动的打击欺诈骗保专项行动已取得阶段性进展,目前已暂停医保服务协议598家,解除服务协议137家,移交公安机关案件11件。

记者了解到,在专项行动期间,四川省医疗保障局联合多部门开展了针对民营医院骗保、建档立卡贫困户过度医疗、基金管理使用不规范、虚假参保等问题为重点的调查和交叉检查,始终保持严厉打击的高压态势。

据介绍,近期,四川省医疗保障局还联合四川省公安厅等部门,直接组织查处了四川达州市通川区仁爱医院骗取医保基金案,逮捕2名犯罪嫌疑人,取保候审1人;当地医保局已追回被骗取的全部医保基金,并按照违规金额的5倍罚款45.15万元,取消该院医保定点医疗机构资格;当地卫健委已吊销该院《医疗机构执业许可证》,并处罚款34.2万元。

据悉,今年四川还将继续保持和巩固严厉打击的高压态势,加快建设医保基金监管长效机制,同时探索利用大数据等信息化手段,提升医保基金监管水平。

董小红

实干快上 竞进争先 —成都市新都区泰兴镇经济社会发展迈上新台阶

□钟洪 本报记者 康立维 文/图

2018年,泰兴镇紧密围绕新都区委“154”总体部署,全面落实新都区委建设现代化国际范城北新中心城区的系列决策部署,持续开展“大学习、大讨论、大调研”活动,自觉坚持“三破三立三主动”,主动融入大港区建设和成德同城化进程,经济社会保持了稳中有进、持续向好的发展态势。

坚持破除瓶颈 产业发展态势良好

泰兴镇围绕“总部经济小镇”发展定位,坚持“强三优二精一”,优化产业结构。通过修订总规、城规,编制乡村规划,规划了环农科院总部经济特色街区、美泉春晓融合发展区等6个区域,形成项目落地“比较优势”。通过盘活存量资源推动实现产业“强三”。探索利用集体建设用地流转破解“无地招商”困境,成功

签约总部经济项目4个,总投资约7200万元,通过主动融入主导产业发展优化结构推动实现“优二”。通过发展科技农业推动实现“精一”。持续推进“院地合作”,依托美泉春晓现代农业示范区、杨河种养循环示范区等构建“1+3+N”农村产业融合发展格局。

坚持绿色发展 城镇品质逐步提升

泰兴镇坚持贯彻公园城市发展理念,以生态泰兴为工作抓手,加快改善城乡生活环境,宜居、休闲的生态特色体系初步形成。一是改善生态环境。坚决落实“河长”制,社会化服务常态化抓好“清河”行动。二是完善城镇功能。加快推进镇域品质提升。交通网络提质升级,形成“快联内畅外通”骨架路网,开通小公交,方便群众出行。三是力促乡村振兴

兴。设立“乡村振兴产业发展引导资金”,解决了村级集体无造血功能问题,强化农村基础设施投入,加强对农村面源污染治理,创新建立“二级生化处理+人工湿地”组合的无害化生态处理系统。

坚持治理有效 城镇治理成效明显

泰兴镇以“城市有变化、市民有感受、社会有认同”为目标,主动落实“七大攻坚”任务要求,扎实推进城乡社区发展治理。依照前期“三联+”工作机制,引导群众有序参与社区治理。进一步转变社区职能,主动转变服务理念,打开活动阵地,营造亲民氛围,引进和培育社会组织提供专业化社会服务。积极推进“校、地、局”三方合作,探索建立“近家”智慧医养融合服务及医联体模式,提升区域医疗养老服务。深入开展扫黑除恶专项斗争,强化常态化监管治理,扎实开展信访化解工作,确保社会和谐稳定。

2019年,泰兴镇将抢抓马超路东延线带来的发展机遇,以“大港智造区、生活公园城”建设为统揽,全力推动产业泰兴、生态泰兴、和谐泰兴建设,为新都建设全面体现新发展理念的成北新中心城区贡献更多泰兴力量。



以书为伴 以读为悦

杨柳慈济小学举行2019年春季开学典礼暨读书活动启动仪式



新的学期开启新的希望,新的开始承载新的梦想。近日,成都市金堂县杨柳慈济小学内张灯结彩,彩旗飘飘,红色条幅标语格外醒目,一派生机盎然的景象。

在灿烂的春光中,杨柳慈济小学2019年春季开学典礼暨读书活动启动仪式在前操场举行。

同学们嘹亮的国歌声拉开了新学期的序幕。开学典礼上,学校校长黄河向全校师生送上了充满激情的新春祝福,黄河回顾了过去一年杨柳师生取得的成绩,对全体老师和

同学提出了新学期的希望和目标。

简洁的开学典礼结束后,举行了“以书为伴,以读为悦”为主题的读书活动启动仪式。

启动仪式上,精彩纷呈的读书活动展示、悦动全场;活动倡议、《我为阅读代言》签名仪式,开启了师生生活的新航向。

春风渐暖,学意正浓,高质量的典礼仪式,翻开了2019年学校工作的新篇章。在新的一年中,杨柳师生将继续努力,吹响新号角,开创新精彩。

唐琰

探索牦牛养殖新模式 带着村民增收 —记勇于探索的徐华普

【人物名片】

徐华普,阿坝州小金县新桥乡新桥农牧业发展有限责任公司负责人。为解决牦牛因大雪饿死问题,他用9年时间研究出“4218”牦牛标准化养殖模式,带动村民脱贫增收。

【先锋事迹】

2月18日,徐华普和员工们正忙着收购请村民代养的牦牛。“收购回来再进行为期90天的标准化饲养,就可以出栏销售。从2月12日到现在,已收购了98头牦牛。”徐华普说。

徐华普家住半农半牧的阿坝州小金县新桥乡水坪村。由于父母身体不好,他16岁就开始承担起种地、放牧的农活。让徐华普记忆犹新的是,2006年一场大雪,饿死了自家的20多头牦牛。“正是这场大雪,让我有了圈养牦牛的想法。”

牦牛被饿死,是因为雪太厚,吃不到雪下面的草料。如何让牦牛养殖不受制于天气?徐华普苦苦思索,突然想到村里每年都有大量玉米、豌豆、青稞等秸秆作为废弃物处理,“用秸秆来圈养牦牛,说不定能成。”

说干就干。2007年,徐华普修了牛圈,圈养了40头牦牛,但他没想到的是,看到秸秆,牦牛根本不“开口”,“病的病死、饿的饿死,最后只剩下5头还活着。”连续5年试验圈养牦牛,让徐华普亏损120余万元,还欠下100多万元债务。

失败并没有让徐华普低头认输。牦牛不“开口”,是否是“不合口味”?2013年,徐华普在草料中加入牦牛在草场会吃的龙胆草、车前草、羌活等中草药,果然牦牛“开口”吃了。当年,通过圈养牦牛,徐华普赚得17万元。

有了圈养成功经验,徐华普成立了小金县华兴牦牛养殖专业合作社,并在2015年与西南民族大学的专家一道成功探索出“4218”牦牛标准化养殖模式——将在牧区天然草场放牧生长到4岁左右,体重达200公斤左右的牦牛,转移到农区进行100天左右的饲养,体重增加80公斤左右后出栏销售。

2016年,徐华普又成立以牦牛标准化养殖为主的小金县新桥农牧业发展有限责任公司,带动村民共同致富。“全乡7个村积极投钱参与,每个村每年年底都有保底分红。”此外,徐华普还探索出代养和寄养牦牛模式为村民增收。据统计,当年通过劳务工用、饲草料种植、代牧、代养、寄养等方式,徐华普为全乡600余户(其中贫困户215户)带来户均1206元的经济增收,第二年公司扩大规模为全乡753户(其中贫困户231户)带来户均1860元的经济增收。

“去年,公司建立了600亩的产业园区,并已投入使用。”徐华普说,下一步,要在全乡7个村建立一个能储备4200头牦牛的储备基地,带动更多村民脱贫增收。” 徐中成 周琳

千年“仙果”重生记

2月19日,元宵节。中午,在嘉陵江畔的四川省南充市高坪区溪头乡,红光村村民滕晓华把一大盆腊肉汤锅放到堂屋方桌的电磁炉上,不一会儿,肉香便在屋里弥漫开来。

“今天过大年,我把婆婆、兄弟媳妇她们请过来团个年,你们来得正好。”滕晓华不由分说把记者也拉到桌前坐下吃饭。

滕晓华的家坐落在面江的小山坡上,是一处建成于2017年的小院,系易地扶贫搬迁项目,掩映在近年新栽的柑橘林中。她从内屋端出一大盆豆花:“这是我家地里产的新品种,酸甜合适,你们尝尝,安逸得很。”

热情泼辣的滕晓华今年54岁,在2017年以前还是贫困户,住在山脚下摇摇欲坠的老屋里,丈夫因病在2016年去世,留下母子二人。“我们这里以前种的是本地‘酸柑’,卖几角钱一斤,有时还卖不出去,挣不到什么钱,日子难过……”

当地文献记载:南充地区种植柑橘的历史悠久,唐武德四年(公元621年)南充因城西有盛产黄果(广柑)之山,定置“果州”,此后南充便有了“果城”这个别名至今。北宋理学家邵伯温在任果州知州时曾作《果州黄柑》:果山仙果秀天香,处处圆金树树黄。书后欲题三百颗,满林犹待洞庭霜。把黄柑誉为“仙果”。

“仙果”在千年后却一度陷入“绝境”。南充市高坪区扶贫移民局局长陈伟告诉记者:因品种单一、退化、分散种植等诸多原因,传统的“仙果”种植让当地农户增收无望,纷纷弃种,外出打工。至2014年底,高坪区仍属四川省定贫困县,44万农业人口中,贫困人口达4.3万多人。

脱贫攻坚工作开展以来,南充市把柑橘产业重振作为助农增收脱贫的重要支撑。得天独厚的自然条件,优良的营商环境,吸引了一大批业主来到嘉陵江边投资创业,“仙果”迎来重生机遇。

站在高地上,指着岸边一望无际的柑橘林,四川本味农业产业有限公司总经理邓琼满脸自豪:“我们公司流转了溪头乡红光村等4个村1.1万亩土地,运用先进农业科技,已建成万余亩甜橙和晚熟杂柑基地,产品成熟期从10月份至次年8月份,基本做到了一年四季有果采,已帮助4个村230多名贫困人口全部脱贫。”本味农业还牵头成立了“南充现代柑橘产业研究院”,与国内科研院所和高等院校紧密合作,依靠科技发展柑橘产业。2018年本味农业投产面积达5000亩,产量达2000余万斤,销售收入预计可超过4000万元。“发展柑橘产业光靠‘仙果’的名头是不行的,关键还得靠科技和市场。”邓琼说。

据溪头乡党委书记郑成介绍,从2012年至今,全乡已引进本味农业等10家业主,种植优良柑橘品种3.3万余亩。全乡群众通过土地流转、入股分红、就地务工等,仅靠柑橘产业一项,年人均增收1000多元,人均纯收入去年已达到1.2万余元。滕晓华现场也给记者算了一笔她个人的收入账:“引进业主进行规模种植后,我一年确实能挣1万多元。”

“高坪区已沿着境内70多公里长的嘉陵江江段布局发展优质柑橘25万亩,助力农户产业脱贫、就业增收,91个贫困村已有84个退出,高坪区已于2017年退出贫困县行列。”高坪区委宣传部部长曹波说。

高坪区柑橘产业的重振是南充市产业发展的缩影,目前沿江各县区已建成超百公里的优质柑橘产业基地。

滕晓华的元宵团年饭仍在继续,76岁的婆婆黄玉兰说:“过去是荒山草木石头山,现在是金山银山花果山,没想到岁数越大日子越好,这个年过得高兴!”

屋外,嘉陵江两岸,漫山遍野的晚熟柑橘弯了枝头,如一盏盏桔灯,映红了千里江川。任硌 卢有伊